

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年8月

23

星期三

农历癸卯年七月初八

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第298期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

习近平抵达约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者 刘华 刘万利)当地时间8月21日晚,国家主席习近平抵达约翰内斯堡,出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。

晚11时许,习近平乘坐的专机抵达约翰内斯堡坦博国际机场。南非总统拉马福萨率外长潘多尔、陪同部长、总统府妇女、青年部长祖马等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。南非妇女向习近平献上鲜花,礼兵持枪致敬。身着民族服装的民众跳起奔放的舞蹈。拉马福萨热烈欢迎习近平主席对南非进

行国事访问。习近平表示,我很高兴再次到南非,期待同你就深化中南关系及共同关心的问题深入交换意见。

习近平发表机场书面讲话,代表中国政府和中国人民,向南非政府和南非人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平强调,今年是中南建交25周年,中南全面战略合作伙伴关系步入崭新阶段。中南关系的巩固和发展,不仅造福两国人民,也为变乱交织的世界注入更多稳定性。我相信,在双方共同努力下,我这次访问一定能够取得圆满成功。(下转2版)

习近平同南非总统拉马福萨会谈

新华社比勒陀利亚8月22日电(记者倪四义 鲁向明)当地时间8月22日上午,正在南非进行国事访问的国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会谈。两国元首就新时代中南关系发展以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成重要共识,一致同意,携手推动中南全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平中南命运共同体。

8月的比勒陀利亚,晴空万里,惠风和畅。总统府广场鲜花盛开,中南两国国旗迎风飘扬。在总统摩托车护卫下,习近平乘车抵达总统府,拉马福萨在下车处热情迎接。两国元首登上检阅台。仪仗队行持枪

礼,军乐队奏中南两国国歌,现场鸣放21响礼炮。习近平检阅南非仪仗队。两国元首同双方陪同人员一一握手。

欢迎仪式上,两国元首举行会谈。习近平指出,这是我第四次以中国国家主席身份访问南非。10年来,我亲历了中南关系的蓬勃发展。中南关系之所以好、中南友谊之所以深,关键在于两国两党在各自发展道路上休戚与共,结下了深厚友谊。当前,中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非正在探索符合本国国情的现代化道路。中方愿同南方一道,传承友好、深化合作、加强协作,推动中南全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平

中南命运共同体。

习近平就此提出以下建议。第一,中南要做高度互信的战略伙伴。“同志加兄弟”是中南关系的本色。双方要加强两国立法机构、政党、军队、地方等领域交流合作,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方愿同南非加强党际交流和培训合作,为非国大建设非洲领导力学院提供力所能及的帮助。

第二,中南要做共同进步的发展伙伴。互利共赢是中南合作的鲜明底色。双方要以推进共建“一带一路”、落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增长点。中

方将扩大进口南非产品,鼓励更多中国企业赴南非投资兴业。减贫惠农和乡村振兴是中国式现代化的重要内容,中方愿同南非加强经验交流,帮助南非实施减贫示范村项目。

第三,中南要做相知相亲的友好伙伴。民心相通是两国友好的生动体现。中方愿用好中南职业教育联盟、“未来非洲-中非职业教育合作计划”等机制,加强两国职业教育、促进青年就业方面交流合作,助力南非培养更多经济社会发展急需的各类人才。双方要加强旅游合作,支持科研机构和企业加强技术合作和联合研究,让合作成果更多惠及两国人民。

第四,中南要做维护正义的全球伙伴。

独立自主是我们共同坚守的原则。中方支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同南非等发展中国家一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,践行真正的多边主义,提升“全球南方”国家在全球治理中的代表性和发言权,加强在气候变化、粮食安全、联合国2030年可持续发展议程等问题上协作,维护发展中国家的共同利益和发展空间。

习近平指出,近年来,金砖国家秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,书写了不同制度、不同文化、不同地域国家携手发展的精彩故事,成为南南合作的一面金字招牌。

(下转2版)

习近平同南非总统拉马福萨共同会见记者

新华社比勒陀利亚8月22日电(记者应强 韩墨)当地时间8月22日中午,国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会谈后共同会见记者。

习近平指出,很高兴应拉马福萨总统邀请,再次对美丽的“彩虹之国”南非进行国事访问。这是我作为中国国家主席对南非进行的第四次国事访问。今年是中南建交25周年。25年来,中南关系实现跨越式发展,战略互信达到新高度,各领域合作全面推进,多边协作更加紧密。中南关系远远超越双边范

畴,越来越具有战略意义和全球性影响。

当前,中国共产党正团结带领中国人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非也在积极自主探索符合本国国情的发展道路。中南关系面临新的发展机遇。刚才,我同拉马福萨总统举行了富有成果的会谈,就新时代两国关系发展以及共同关心的国际和地区问题交换了意见,达成重要共识。我们见证了一系列重要双边合作文件签署。我对两国友好合作关系前景充满信心。我和拉马福萨总统都认为,中南两国要

做高度互信的战略伙伴。我们要保持高层交往良好势头,加强各领域交流合作,持续深化政治互信,加强治国理政经验交流,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

我们都同意,中南互利务实合作成果丰硕,双方要做共同进步的发展伙伴。加强发展战略对接,以落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增长点。中方愿进口更多南非优质产品,继续鼓励中国企

业赴南非投资兴业,不断深化两国电力、新能源、科技创新等领域合作。

我们都高度重视民心相通,主张双方要做相知相亲的友好伙伴。我们要在合作中坚持以人民为中心,让合作成果更多惠及两国人民。中方支持南非政府加强职业教育、促进青年就业的努力。双方同意加强教育、科技、文化、旅游等领域交流合作。

我们一致认为,中国和南非都是有重要影响的发展中大国和新兴市场国家,双方要做维护正义的全球伙伴。我们要加强战略协

作,践行真正的多边主义,推动扩大“全球南方”国家在全球治理中的代表性和发言权。中方坚定支持非洲一体化建设,支持非盟加入二十国集团在今年取得实质性进展,支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用。

习近平指出,金砖国家领导人会晤开幕在即。当前形势下,这次会晤对金砖国家加强团结合作、推动金砖合作机制发展壮大具有重要意义。作为金砖国家轮值主席国,南非为筹备会晤做了大量卓有成效的工作,中方对此高度评价。(下转2版)

□ 重庆日报记者 王翔

8月22日,市委副书记、市长胡衡华主持召开市政府第17次常务会议,深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述,调度安全生产工作,审议推进强村富民综合改革实施方案。

会议播放了《不把安全当回事,谨防有天出大事》暗访督查汇报片,听取了全市重大事故隐患专项排查整治行动推进情况汇报。会议指出,专项行动开展以来,各区县各部门扎实推进各项任务,取得了阶段性成效,但部分区县部门在落实落细安全生产责任制等方面还有差距。要认真贯彻全国安全生产电视电话

市政府召开第17次常务会议

胡衡华主持

会议精神,牢固树立安全发展理念,杜绝“事后发力”思想,对照暗访督查曝光的问题,举一反三抓好整改,以“一失万无”的意识,守住“万无一失”的底线。要强化责任落实,压紧压实区属属地责任和部门属事责任,严格督促各类经营主体和社会单位落实主体责任,加大督查督办和警示教育力度,强化追责问责,确保排查整治全面覆盖、深查真改。要突出

重点关键,聚焦道路交通、建筑施工、危化品、燃气、消防、有限空间等重点领域,紧盯一线、下沉力量,在精准排查、严格执法、闭环整改上持续用力,全力防范化解重大安全风险。

会议强调,要以增加村级集体经济收入为着力点,尊重农民意愿,鼓励基层、鼓励农民,探索符合乡村自身发展规律的改革路子,加快推动“村强”带“民富”,促进

乡村全面振兴和农业农村现代化。要突出改革重点,做好“土特产”文章,发展壮大乡村产业,促进农民增收致富,实施乡村建设行动,提升农民生活品质。要增强工作合力,调动基层积极性,引导市场主体参与,确保各项改革落地见效。

会议还研究了双城经济圈国土空间规划、耕地保护和粮食安全、既有住宅增设电梯等工作。

新时代 新征程 新大足



“大家看下这幅《猫鼠图》,这窝竹子尖上趴着一只老鼠,瑟瑟发抖;竹子的下面,坐着一只饿极了的猫,垂涎欲滴。一个想跑跑不掉,一个想吃吃不到,都很苦恼。这幅图告诉我们一个道理:欲求不得,苦之本也……”近日,在渝蓉高速重庆市大足区东下道口石刻大道边,一名志愿者讲解员正在向过往群众介绍路边的大足石刻廉洁文化造像。

这批石刻造像复制品来源于世界文化遗产大足石刻。2022年,为加强新时代廉洁文化建设,大足区纪委监委会同区纪委监委、区委党校等单位,对大足石刻廉洁文化进行再挖掘、再提炼,从中精选出《猫鼠图》《牧羊图》《一碗金一碗饭》等蕴含丰富廉洁文化的典型石刻造像,按照1:1比例复制融入到大足石刻大道绿化景观中,让石刻大道变身“廉洁文化大道”。

“这条路全长3.1公里,两边均设有步行步道,每天早晚都有不少群众来这里锻炼、游玩。植入大足石刻廉洁文化后,大家来这里既能健体,也能赏景,还能在不知不觉中受到廉洁文化的熏陶。”智凤街道田坝社区党支部书记介绍。

近年来,为持续深入推进廉洁文化建设,大足区纪委监委依托世界文化遗产大足石刻,成立大足石刻廉洁文化工作专班,深入挖掘境内102处摩崖造像中蕴含的廉洁文化,从10万余字铭文、碑刻中总结提炼出廉洁文化精髓,并结合新时代廉洁文化建设相关内容,将其融入机关单位制度建设、村规民约、家风家训和各类宣传活动中,让干部群众在潜移默化中受到廉洁文化的熏陶。

结合大足石刻中蕴含的志道忠诚、崇廉尚廉、警示惩戒等内容,大足区纪委监委坚持以政德教育为重点,编印出版干部廉政教育本土教材《警示图语——大足石刻廉洁文化读本》,开设《大足石刻廉洁文化与干部作风建设》等特色党课,举办大足石刻廉洁文化警示教育巡回展,将其融入机关单位制度建设、“青春倡廉”“社区创廉”等“三大行动”,积极申报创建重庆市廉洁文化示范基地,全方位推动新时代廉洁文化建设。

“我们还在城区内建设了大足石刻清廉文化广场,在一些公园、小区内植入了大足石刻廉洁文化元素,并加入了新时代廉洁文化标语、图片、雕塑等,让群众散步能闻廉语、休闲能见廉图,真正将廉洁文化融入群众的生活日常。”大足区纪委监委有关负责人说。(据中央纪委国家监委网站)

大足将廉洁文化融入群众生活

大足时刻·大足智慧·大足宣言

□ 罗义华

8月21日,为期两天的中国重庆大足。首届石窟寺保护国际论坛落下帷幕。为高质量办好这场国家级、国际性的首届论坛,作为东道主的大足,地方党政高度重视,精心筹备,前后历时一年,两个月集中攻坚,会中160余名工作人员、140余名志愿者倾情做好有关服务工作,为这场高规格的国际论坛顺利、圆满召开,做出了辛勤努力。

大足区委书记陈一清强调:“大足区将以此次论坛为新的契机和动力,进一步提升大足石刻保护水平,全面加强对外交流合作,为赓续历史文脉续写时代的华章。”首届石窟寺保护国际论坛,圆满实现了预期的目标。作为东道主大足,也时时处处体现了大足的高光“时刻”,展示了大足成果,贡献了大足智慧,诞生了《大足宣言》。

大足时刻与世界撞个满怀

这场国家级、国际性的高规格首届石窟寺保护国际论坛为何落户大足?一是大足党政在落实落细“一定要把大足石刻保护好”的重要要求上,有举措、见行动、有成效。大足石刻从对石窟的抢救性保护,到岩体的稳定性、风化、渗水的系统性保护,逐渐扩展到周边自然、人文环境的更大范围的保护,以及与意大利、日本等的合作,在国际化视野下改革保护的观念、方式、技术等,大足石刻的整体保护工作走在了全国的前列。

二是大足已积累了丰富的办好这类

国际性学术会议的经验。大足已与近百家科研机构、学术机构和一大批国内外的专家学者建立了广泛深入的合作,已连续举办了十余场大型、高规格的石窟寺国际学术会议,有底气有能力办好这样国家级、国际性论坛。此次国际论坛的成功举办,充分说明大足从硬件支撑到软件服务,从成果展示到对世界遗产的利用,都交出了一份令中外宾客满意的答卷。

三是对大足石刻文化的创造性发展、创新性转化,大足谱写了璀璨的时代新篇。建设“国际文旅名城”,是大足要全力做好的“三篇大文章”之一。聚焦国际化,全力推进国际文旅名城建设。擦亮大足石刻名片,必须以世界遗产的高度与全球对话,坚持高点定位,对标国际一流,加快打造国际知名旅游目的地、世界知名研究院,全力做靓近悦远来、享誉世界的文化会客厅。

大足智慧令中外宾客点赞

来自中国、阿富汗、巴基斯坦、伊拉克、伊朗、尼泊尔、挪威、日本、英国等参加首届石窟寺保护国际论坛的专家学者,在现场参观了大足石刻后,对保护大足石刻体现的大足智慧赞不绝口。浙江

大学文化遗产研究院副院长李志荣教授说,大足在石窟保护和考古方面,都走在了前沿。编撰出版的《大足石刻全集》,是唯一的一部石窟寺保护机构第一次对一个大型石窟寺群编写的考古报告集,填补了中国考古的空白。

英国考陶尔德艺术学院壁画保护系主任奥斯特·本杰明·内文教授说,对大足石刻雕塑、彩绘的质量和多样色彩形象深刻,使得大足石刻得到了有效保护,包括了工程师、建筑师、物理和化学类的科学家、保护员、艺术历史学家、考古学家等,是多学科合作的成功典范。

《大足宣言》提供了中国方案

此次首届石窟寺保护国际论坛,中外专家的智慧在大足碰撞交融,累累硕果给世界石窟寺保护提供了中国方案。大足石刻研究院与巴基斯坦开伯尔-普赫图赫瓦省考古与博物馆局签订了合作备忘录,双方将采取不同类型、不同措施、不同形式、不同层次的合作方式,在文物保护、利用和管理方面开展多领域、多层面的交流合作。

作为此次论坛的主办者,重庆市政府与国家文物局签订了深化重庆文物保护利用改革战略合作协议,其中涉及了石窟寺的保护利用等众多内容,大足作

为重庆唯一的世界文化遗产所在地,将为推动重庆文物事业高质量发展,促进文旅深度融合,为重庆文化强市建设展现大足担当、贡献大足力量。

此次国际论坛的一个重要成果就是诞生了《气候变化背景下石窟寺保护大足宣言》(下称《大足宣言》)。

《大足宣言》指出,中国和国际同行在石窟寺保护领域做出了长期不懈的努力,在保护理念创新、石窟寺治理、工艺与材料研发、监测预警体系构建,以及价值阐释展示等各个方面,取得了显著成效。在石窟寺保护目标与发展愿景达成重中国理念、开展保护行动、加强科学研究、加强风险防控、助力可持续发展五个方面达成共识。

《大足宣言》期待本次论坛相关议题获得与会各方的持续关注,进一步凝聚共识,汇聚各方智慧,共同助力石窟寺保护领域应对气候变化的挑战,引领石窟寺保护之路行稳致远。

具有国家级、国际性的首届石窟寺保护国际论坛在大足告一段落,但论坛形成的智慧、贡献的中国方案会为全世界的石窟寺保护提供帮助和支撑,以一域之光为全局添彩,这将写进世界石窟寺保护的史册上。大足这片文化底蕴深厚的沃土,也因承办了这届国际论坛而留下世人传诵的佳话,为向世界讲好大足故事、唱响“精美的大足会说话”迈开了新“大足”、谱写了新篇章……



导读

“订单高粱”富集体

03版